

# 光大傳承

南加華人30年史話  
1980-2010

陳勇序

## 華人移民史的大手筆

由美國東亞文教基金會會長陳十美女士發起並主編的《南加華人三十年史話》發行，是一件值得大慶特慶的喜事。這部巨著，詳盡地記載了華人在南加幾十年來的發展壯大的過程。此書本身也是一個里程碑，使得這段寶貴的歷史，能夠一代代傳下去。

華人在美國歷史的發展中，絕對佔有舉足輕重的地位。其一，華人移民美國是中美經濟文化交流的一個重要環節。一八八四年，美國第一艘商船“中國皇后號”抵達廣州，標誌著美國正式加入正在蓬勃發展的中國貿易熱。從十九世紀卅年代開始，美國傳教士也紛紛去到廣東。由此開啟的中美交流，為中國人來到美國鋪墊了道路。從淘金熱開始來美國的華人，為美國西部的開發做出了不可磨滅的貢獻。其二，由實際統計數目來看，在十九世紀七十年代，華人佔了加州總人口的百分之十，是其勞動人口的二成以上。我們可以毫不誇張地說，沒有華人，就沒有美國西部的今天。

在美國文化多元和人權發展史上，華人也譜寫了重要的一章。十九世紀中葉來自廣東珠江三角地區的淘金客，是美國歷史上第一批大規模的亞洲移民，唐人街則是美國歷史上第一個永久性華人社區。日後，華人受到極大的迫害和歧視。被從西部數以百計城鎮中驅逐，房舍被燒，財產被搶，很多華人甚至因此喪失了生命。一八八二年美國國會通過了極盡辱人的排華法案。是為美國第一部以種族為理由限制移民的法律。其中除了嚴禁華工來美，此法案還再次重申華人無權歸化成為美國公民。可說從以前到現在，華人都必須在社會、媒體和法庭上，就種族歧視問題進行不懈的鬥爭；在社會學的角度而言，實際推動了美國社會的多元性發展，也捍衛了憲法所體現的平等和公義的原則。

但是，華人可歌可泣的歷史大多都隨著時間的流逝而被遺忘。白人對於記載華人的歷史，並無多大興趣。當年多數華人也沒有精力或能力來記載自己的經歷。近年來，不少人對華人社區和歷史的研究有了可喜的發展，但是大家的注意力仍多數著力於紐約和舊金山灣區。南加州仍然沒得到其應有的重視。這始終是我們對華人歷史了解上的一個大空缺。早在一八五〇年這裡就有了華人的足跡。一八七一年洛杉磯白人種族主義分子在反華暴亂中，屠殺了十八名華人，更標誌著歷史上美國大規模排華暴力的開始。然而，華人的先驅沒有屈服，而是頑強地生

存下來。到了二十世紀上半葉，中醫遍佈洛杉磯各族裔社區，鋪墊了跨文化的橋樑。六十年代以後，南加州成為新移民的一個重要的目的地。來自臺灣的移民，在唐人街之外，建立起被稱為小臺北這樣的郊區型社區。二十一世紀的現在，南加州已成為美國最大的華人聚居地之一。而在爾灣等新興發展地區，更興起了人稱「後現代唐人街」的社區。

《南加州華人三十年史話》的一個重大功能，乃是填補了一個歷史的空白。過去學者對南加州的研究，不僅對歷史重視不夠，同時也只限於蒙特利公園市等小範圍。在此，《史話》涵蓋了南加州的七個縣，其廣泛的覆蓋面手筆之廣大，可見一斑。《史話》的另一個看點，是涉及歷史以及華人政治、文化、經濟、生活的各個方面。參加寫作和收集各類材料的人士，來自於社區各行各業。這使得《史話》成為極有意義的南加社區的宏舉。由此，其材料之翔實、豐富而多姿、其見解的深刻也就可想而知。生活在南加州的華人和想了解華人社區的人士，都會從此書中受益。

我們今天能夠看到這部巨作，完全要感謝陳十美女士。這是她數年辛勞和無私奉獻的結晶。她能夠動員眾多的各界人士參加到此書的寫作和研究中來，不光要歸功於她自身的領導才幹，更是因為她的奉獻精神感動並激勵了眾人。記得去年我應邀從爾灣驅車前往基金會所在地、她的學校參加部分章節的審稿。等我已到才發現，她還請了好幾位社區知名人士。我們都老老實實坐在小學生的課桌上，一坐就是好幾小時，用她提供的紙和筆修改初稿。由此，我們不光可以感受到她一絲不苟的嚴謹治學的態度，也能看到十美女士的感召力。所以，當她親自來電，命我作一篇序，我只能勉力為之，是為所記。

陳 勇

歷史系教授  
UCI 爾灣加州大學